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For 12 år siden var
Jannie Sørensen
pensionsmoden.
Nu smiler hun 
til kunderne i
Aulum Postbutik

Af Knud Lind
knu@herningfolkeblad.dk

Jannie Sørensens historie er li-
geså grum og langstrakt, som
enden er god og kortfattet. Det
er er en fortælling om me-
ningsløs vold, som for 12 år si-
den sendte hende lammet i en
hospitalsseng - med udsigt til
en pensionist-tilværelse i en al-
der af blot 23 år. 
Men Jannie ville det anderle-
des. I dag ville livet i Aulum-
virksomheden Jydsk Distribu-
tion - som også rummer byens
postbutik - ikke være det sam-
me, hvis Jannie havde takket ja
til pensionen, dengang hun lå
hjælpeløs på hospitalet. 
- Kommunen gjorde det klart
fra start, at jeg ville få pensio-
nen, hvis jeg søgte den. Men
helt ærligt, en så ung pige på
pension. Nej, det var ikke lige,
hvad jeg havde forestillet mig,
husker Jannie Sørensen.
I dag flexjobber hun 12-16 ti-
mer om ugen - noget hun nø-
digt ville undvære.
- Det er rart endelig at have no-
get, jeg kan makke med ude
blandt andre mennesker. Man
bliver tosset af at sidde der-
hjemme og glo, siger hun. 

Blodprop i hjernen
Det var en beruset mand ved
en privat fest, som ændrede
Jannies liv med et eneste knyt-
næveslag. Det skete en sen nat-
tetime mellem 3. og 4. decem-
ber 1994 uden for forsamlings-
huset i Nr. Søby - tæt ved Ski-
ve. Manden ville tæve Jannies
daværende kæreste, og hun
var på vej efter ham for at tale
ham fra det.
- Pludselig vender han sig om,

og jeg når ikke at registrere,
hvad der sker. Det gør faktisk
heller ikke ondt, da han ram-
mer mig på siden af hovedet.
Bagefter får jeg lidt blodsam-
ling ved den ene tinding. Men
ikke mere end, at jeg går i seng
uden at tænke mere over det,
forklarer hun.
Episoden blev straks politian-
meldt, og Jannie nåede at sove
fire timer, før det med ét stod
klart, at der var noget rav ru-
skende galt.
- Vi sad i sofaen søndag mor-
gen. Pludselig lod min davæ-
rende kæreste mærke til, at jeg
bare sad og hang. Mundvandet
løb, højre øje hang, og jeg kun-
ne ikke bruge min højre hånd,
forklarer hun.
Lam i hele højre side af krop-

pen, røg hun straks på Skive
Sygehus, hvor lægerne hurtigt
sendte Jannie videre til speci-
alister i Aalborg. Allerede un-
dervejs dertil i ambulancen
stod det klart, at knytnævesla-
get ikke »kun« havde medført
en hjernerystelse. 
- De fandt ret hurtigt ud af, at
det var alvorligere - at det var
en blodprop i hjernen, siger
hun.

Smiler altid venligt
I dag er der ikke umiddelbart
nogle synlige spor af 36-årige
Jannie Sørensens blodprop. 
Kort før postbutikken i Aulum
åbner klokken 13.00, ankom-
mer Post Danmarks bud med
dagens forsendelser. Han og
Jannie kender tydeligvis hin-

anden godt, og således fyger
det i løbet af hans korte besøg
med rappe bemærkninger og
skraldende latter. I dag bliver
Jannies alder omdrejnings-
punktet for den obligatoriske
hyggesnak.
- Nej, du er vel fyldt 29 de sid-
ste fire gange, du har haft fød-
selsdag, spørger postmanden,
da Jannie afviser med hentyd-
ning til, at man da ikke spørger
om en kvindes alder. 
Få minutter senere betjener
hun de første kunder, som alle-
rede har taget opstilling i køen.
Ekspeditionerne gennemføres,
og efterfølgende forsikrer flere
kunder, at betjening i post-
butikken er helt i top.
- Hun smiler altid så venligt, og
den slags smitter som bekendt,

lader en midaldrende kvinde
eksempelvis Folkebladet for-
stå.
Jannies nåede både at holde jul
og nytår på sygehusets inten-
sivafdeling efter den skæbnes-
vangre nat i december 1994. 
Men godt to måneder efter
overfaldet var hun så meget på
benene igen, at hun kunne
fuldføre en lovet fødselsdags-
dans, da hendes far fyldte 50
år.
- Det var mit nye livs første mi-
lepæl. Den dag sidder dybt i
mig stadigvæk. Jeg havde vit-
terligt kæmpet for den sejr, det
var at komme op at stå på be-
nene. Ok min far hjalp mig, og
det så klodset ud, men det lyk-
kedes, husker hun.
Resten af historien frem til

flexjobbet hos Jydsk Distribu-
tion er en lang række af udfor-
dringer og overskridelser af
egne grænser. 
Og det er ikke just positive
minder, hun har om de mange
ansættelser, det er blevet til
med årene.
- Jeg har aldrig være god til at
sige fra. Jeg vil ikke pakkes ind
i vat og tages unødigt hensyn
til, og det har gjort det svært -
både for mig og dem, jeg har
arbejdet for, forklarer hun
Hver eneste gang endte det
med, at Jannie lod sig presse til
arbejdsdage på fuld tid.
- Der er ikke nogen, der som så-
dan skal have skylden for, at
det gik galt gang på gang.
Man har jo aldrig kunnet se på
mig, at der var noget galt. Men
når det strammer til med stres-
sede situationer, så går jeg helt
i sort, hvis ikke jeg får hjælpen
med det samme, jeg beder om
den, forklarer hun.

Lever godt nu
Jannie skulle flytte fra Skive til
Thisted og tilbage til Aulum -
hvor hun er vokset op - før der
endelig kom en løsning, som,
hun mener, er til at leve med. 
I dag arbejder hun 12 timer om
ugen hos Birger Holdgaard,
der sammen med sin hustru
Jytte Holdgaard driver virk-
somheden Jysk Distribution.
- Jeg ville slet ikke undvære et
job i dag. Det ville jeg sådan
set heller ikke før, men hver
gang endte det bare med, at jeg
blev kørt helt ned til sokkehol-
derne og måtte sygemeldes.
Det endte simpelthen med, at
det hele stod stille inde i hove-
det på mig, husker hun.
Det blev job-konsulent Hans
Ejner Juulsen fra den daværen-
de Aulum Kommune, som fik
placeret Jannie på den rette ar-
bejdshylde.
- Der var bare den rette forstå-
else mellem os fra start, og
fleksjobbet er den helt rigtige
løsning for mig. Jeg lever godt
med mit job nu i vished om, at
der ikke bliver krævet fuld tid
af mig på sigt, forklarer hun.

Endelig noget at makke med

Jysk Distribution 
i Aulum er
knaldhamrende
glade for fleksjob-
ansatte Jannie
Sørensen

Af Knud Lind
knu@herningfolkeblad.dk

- Vi havde brug for fleksibel
arbejdskraft. Én som ville på-
tage sig forskelligartede opga-
ver, og som ikke var på fuld
tid. Jannie var den helt rigtige
til det job.
Sådan beskriver Birger Hold-

gaard ansættelsen af Jannie
Sørensen, som skete for knap
to år siden. Sammen med sin
hustru Jytte driver han Jysk
Distribution, som udover la-
gerføring og forsendelse for en
række internetbutikker også
sælger GPS-navigationsudstyr
og holder Aulums postbutik
åben hver dag. Udover ægte-
parret og Jannie beskæftiger
virksomheden også en enkelt
fuldtidsansat mand.
- Vi er vel sådan en slags blan-
det landhandel, konkluderer
Birger Holdgaard.
Ungarbejdere var udelukket
som ekstra arbejdskraft-løs-
ning, da Jysk Distribution søg-
te. Behovet for flere hænder lå
lige over middag og nogle ti-

mer frem - der hvor unge er i
skole. Valget af en flex-jobber
faldt helt naturligt.
- Det lå os ikke fjernt med den
løsning. Jytte er her også kun
nogle timer hver dag. Hun er
næsten døv. Men det hun gør,
det gør hun godt - Jannie lige-
så, forklarer Birger Holdgaard.

Overskred grænser
Han husker godt dagen, hvor
han og Jytte for første gang
pressede Jannie til at tage tjan-
sen i postbutikken.
- Den dag overskred vi hendes
grænser, og det var bevidst.
Hun havde været her i tilpas

lang tid til, at hun nu følte sig
tryg ved os, og vi holdt selvføl-
gelig øje med, hvordan det gik
med hende og kunderne. Og vi
var også klar til at springe til,
hvis det gik galt, forklarer Bir-
ger Holdgaard.
Det gik ikke galt, og det har
det ikke gjort siden.
- Der er nogle hensyn, der skal
tages i det daglige. Noget med
at holde øjnene åbne og se,
hvordan medarbejderne har
det. Men det skal man jo i alle
virksomheder. Vi er knald-
hamrende glade for Jannie,
konstaterer Birger Holdgaard. 

Blandet landhandel
med social ansvarlighed

Rummelighed på arbejdspladsen er et begreb, som ofte bli-
ver hevet frem og støvet af til erhvervsarrangementer, når
»fremtidens udfordringer« bliver drøftet.
Med serien »Den gode historie« byder Herning Folkeblad
ind med konkrete eksempler på lokale succeshistorier. Hi-
storierne er fundet i samarbejde med Projekt Partnerskab
i Birk, som arbejder for rummelighed og mangfoldighed.

Den gode historie

Jannie Sørensen blev slået ned af wene fuld mand, fik blodprop i hjernen og er nu i fleksjob hos Jysk Distribution i Aulum, som blandt andet
huser Aulums postbutik. Foto: Tom Laursen

Birger Holdgaards (bagest) virksomhed driver hovedsageligt forret-
ning gennem distribution og lagerføring for en række internetbutik-
ker, som leverer til kunderne per postordre. Jannie Sørensen har arbej-
det for ham siden maj 2005.


